

# ОТЗЫВ

## на автореферат

диссертации  
Виктора Валериевича Титова  
на тему:

**«Трансформация национально-государственной идентичности  
в современной России»,**

представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертация В.В. Титова посвящена проблеме, важной для отечественной политической науки и практики – специфике конструирования и трансформации национально-государственной идентичности в современной России. Обращают на себе внимание широкие хронологические рамки исследования – 1991-2021 гг. Указанный момент позволяет говорить как о фундаментальности авторского подхода, так и о том, что полученные результаты обладают высокой практической значимостью, заостряют внимание на сложностях и дефектах пролонгированного «постсоветского» политического перехода.

Исследование характеризуется обширной и сбалансированной эмпирической базой, которая выстраивается на основе сочетания общероссийских репрезентативных количественных данных и информации, полученной в ходе качественных исследований (фокусированных интервью, проективных тестов, экспертных опросов). Такое сочетание позволяет диагностировать и подробно рассмотреть глубинные, не всегда рациональные и выстраивающиеся в четкие смысловые иерархии, компоненты в структуре российской национально-государственной идентичности. Результаты экспертных опросов открывают дополнительные возможности для комплексного анализа проблем в сфере политики идентичности, в частности, в области реализации государственной политики памяти и конструирования образа будущего.

Объектом исследования является национально-государственная идентичность, понимаемая как многоуровневый конструкт массового сознания и разновидность макрополитической идентичности. В связи с этим важно отметить, что обращение к

концепции макрополитической идентичности (тракуемой как когнитивный «знаменатель» коллективных политических самоидентификаций в российском обществе) позволяет выработать целостную, внутренне интегрированную и не противоречивую, теоретическую платформу диссертационного исследования. Также принципиально важно и то, что в первой главе диссертации (параграф 1.3) автор на основе анализа нескольких точек зрения достаточно четко разграничивает понятия «национальная идентичность» и «национально-государственная идентичность». Он убедительно доказывает, что национально-государственная идентичность не может быть сведена к однофакторным константным схемам, а представляет собой многомерное композиционное явление, генетически сложное и изменчивое по своей природе.

Концептуальная исследовательская модель и поисковый алгоритм, сформулированные автором во второй главе диссертации, позволяют подробно рассмотреть разнообразные – институциональные, культурные, психологические – аспекты политической трансформации российской национально-государственной идентичности на различных этапах ее становления. Автор последовательно и академически корректно анализирует специфику формирования российской идентичности на кризисном (1991-2000), реставрационном (2001-2013), а также современном (2014-2021) этапах. Справедливо констатируется, что на сегодняшний день процесс формирования общероссийской национально-государственной идентичности в полной мере не завершен. Более того, он приобрел дополнительную сложность, характеризуется повышенной турбулентностью, сочетая в себе мобилизационные тенденции, элементы символической фрагментации и инерционные проявления. Основным результатом такого анализа явилась траектория трансформации российской идентичности, которая описывается формулой сложного «нелинейного перехода» от конфликтно-фрагментарной к конвенциональной конфигурации.

Существенный научный интерес представляют также выводы и рекомендации, сформулированные автором в пятой главе диссертационного исследования, посвященной государственной политике идентичности в Российской Федерации, основным направлениям и проблемным аспектам ее реализации. Автор справедливо фиксирует тот факт, что смысловым и функциональным ядром политики идентичности в сегодняшней России является политика памяти. Руководствуясь развернутым пониманием политики памяти как широкого комплекса стратегий и инструментов государственного управления, автор формулирует ряд практически значимых предложений по ее модернизации. По нашему мнению, крайне важно, что указанные предложения не ограничиваются институциональной плоскостью и нормативной составляющей, но и затрагивают

проблему актуализации символического контента, механизмы политической социализации молодежи в современной России.

Содержание автореферата диссертации и научная новизна исследования В.В. Титова подробно отражены в 53 научных публикациях, в том числе, 5 монографиях и 39 публикациях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ; 7 статей – входят в наукометрическую базу RSCI.

Содержание автореферата диссертации раскрывает логику, основные результаты, научную новизну исследования и в полной мере соответствует паспорту специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

Опираясь на содержание автореферата, *можно констатировать*, что диссертация «Трансформация национально-государственной идентичности в современной России», являясь актуальным и масштабным политологическим исследованием, соответствует квалификационным требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук. Соответственно, автор диссертации Виктор Валериевич Титов *заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук* по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии.

«6» апреля 2023 г.

Доцент кафедры российской политики  
Факультета политологии  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет  
имени М.В. Ломоносова»,

доктор политических наук

**Сергей Игоревич Белов**

Москва,  
Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4,  
аудитория Г-638  
8 (495) 939-44-90  
krp@polit.msu.ru

Подп

Завед

Учен




1  
у

1,  
ОВ

д  
Е  
«

1  
1.  
Г